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                     esquerra unida del país valencià - algemesí

En/Na                      , portaveu d’Esquerra Unida a l’Ajuntament d’

           , presenta la següent  moció per al seu debat i aprovació si escau, relativa a la CONSTRUCCIÓ DE L’ABOCADOR DE GUADASSUAR.

L’evolució de la societat actual, especialment en allò que anomenem països desenvolupats, ha comportat unes aglomeracions urbanes mai conegudes. Les cadenes de distribució d’aliments i altres productes de consum han fet proliferar i augmentar la quantitat de residus urbans fins a límits insuportables i insostenibles.

Les conseqüències d’aquestes polítiques les estem veguent i visquent en Guadassuar, L’Alcudia, Massalavés, Montortal però també en molts altres pobles del Pais Valencià. Front açò els veïns i veïnes perjudicades solen reaccionar contra la instal·lació d’aquestes macroplantes en els seus termes o al voltant d’ells, demanant els seu trasllat a un altre poble. Les autoritats en el millor dels cassos, llancen el problema lluny  però no aborden la solució. Per tant deure’n de començar a plantejar-nos la solució d’aquest problema de forma definitiva i solidaria amb tots.
Es cert que des de fa uns anys la sensibilitat per el problema ha anat creixent i en intentat posar racionalitat al malbaratament dels recursos que dia enrere dia produïm, per això i sota els principis de: la recuperació, el reciclatge i la reutilització aconseguim evitar la depredació del medi. Però també és cert que hem entrat en una lògica perversa, produïm més i més residus de tot tipus que després és un bon negoci tota la cadena de les 3 R, oblidant-nos de la primera regla, la primera R, la reducció en origen.
Front açò la recollida selectiva porta a porta  ja és una realitat en molts pobles, sent molt més eficaç en els percentatges de recuperació i no és més cara, al contrari. Per tant, és una de les iniciatives primeres a desenvolupar a la nostra comarca.

La eliminació dels residus sòlids urbans hauria de dur-se a terme evitant tota influència perjudicial per al sòl, vegetació; l’aigua , fauna; la degradació del paisatge, la contaminació de l’aire; i, en general, tot el que puga atemptar contra el ser humà o el seu medi ambient. Milions de tones de residus sòlids urbans (fems), industrials i hospitalaris, i runes són abocaments cada any de forma incontrolada o "controlada" en terrenys més o menys pròxims als nuclis de generació -urbans o rurals-, en l’interior i en les costes de l’Estat espanyol: són els abocadors o fematers.

L’impacte ambiental i sobre la salut pública que ocasionen els abocadors enormes "bosses de fem" és cada vegada més greu, perquè el volum dels residus continua creixent sense que es prenguen mesures per a reduir la seua generació. En els abocadors, es produïxen reaccions químiques i biològiques entre els constituents de la matèria orgànica i inorgànica. Els productes tòxics resultants són arrossegats per l’aigua de la pluja (lixiviats) contaminant el sòl i les aigües subterrànies, o emesos a l’atmosfera (en forma de gasos) contaminant l’aire.

Els abocadors ocasionen contaminació ambiental (aire, terra i aigua), efectes perjudicials sobre la salut pública (per la contaminació ambiental i per la possible transmissió de malalties infeccioses pels rosegadors que els habiten), degradació del medi marí i impacte paisatgístic.

Els principals problemes per tant dels macroabocadors estan determinats per un costat per la contaminació de l’aire, en concret el gas metà, un resultant dels processos de fermentació anaeròbica (en absència d’oxigen) de la matèria orgànica i que suposa el 50% de les emissions de gasos produïdes en els abocadors.

És un gas explosiu i causant dels incendis accidentals que es produïxen en els abocadors. Este gas i l’anhídrid carbònic, produït durant la crema dels fems, són els responsables principals del calfament global o efecte d’hivernacle.

Altres gasos emesos en els abocadors són el clorur de vinil, benzé, tricloroetileno i clorur de metil d’efectes tòxics o cancerígens. Durant els incendis accidentals o provocats s’alliberen a l’atmosfera substàncies altament tòxiques com les dioxines, al cremar productes clorats, en especial els plàstics de clorur de polivinilo (PVC) d’ampli ús (envasos d’aliments i begudes, embalatges, joguets, canonades, etc.)

Com a conseqüència de la combustió dels productes clorats, s’emet també àcid clorhídric, que ocasiona afeccions respiratòries i irritació de les mucoses.

L’altra font de problemes esta lligada a la contaminació del sòl i les aigües subterrànies, especialment els anomenats lixiviats que arrosseguen les substàncies tòxiques produïdes en l’abocador. L’Agència de Medi Ambient d’EE.UU. (USEPA) ha analitzat fins a 200 compostos diferents presents en els lixiviats en els abocadors de residus sòlids urbans. Alguns com a clorur de vinil, clorur de metil, tetracloruro de carboni, clorobencenos delsque destaca l’hexaclorobenceno, per la seua toxicitat) i arsènic són substàncies cancerígenes.

Igual que la resta de les substàncies organoclorades, són persistents i bioacumulativas en totes les anelles de la cadena tròfica.
El plom, cadmi i el mercuri són metalls pesants presents en els lixiviats dels abocadors. El plom procedix principalment de les bateries dels cotxes i d’aparells electrònics, plàstics, vidre, ceràmica, pigments, etc. 

El plom ocasiona lesions cerebrals en els xiquets i hipertensió arterial en adults. El mercuri produïx lesions renals i neurològiques. Les fonts de cadmi i mercuri són fonamentalment les piles. El cadmi, a més, es troba en els aparells electrònics, plàstics, etc.; produïx lesions renals i hepàtiques. La contaminació de l’aigua dels pous i aqüífers té conseqüències perjudicials per a la salut humana.

Davant d’aquesta perillosa  realitat la solució no son els macroabocadors ni les macroplantes de valoració, on els problemes es converteixen en  macroproblemes . Al contrari, per Esquerra Unida la solució passa per miniplantes amb una limitació de la seua capacitat (75.000 tones) d’àmbit local o compartida per varies localitats , evitant al màxim el transport dels residus i acostar-nos al principi de que cadascú assumeixca la responsabilitat del tractament dels seus residus.  

Respecte a la Planta de Guadassuar cal recordar que va entrar en funcionament en 1989 per a gestionar els residus urbans dels municipis de les comarques de La Ribera Alta, la Costera, la Ribera Baixa i la Canal de Navarrés, a més d’alguns altres municipis Dels Serrans, El Camp del Túria, L´Foia de Buñol i La Plana d’Utiel – Requena.
 És a dir que aquesta planta de Guadassuar ja porta més de 21 anys de funcionament, essent des dels seus inicis un font constant de problemes, especialment, una cosa tan bàsica com el dret a respirar un aire pur ha estat sistemàticament conculcat per als habitants de: l’Alcúdia, Massalavés. Montortal i els  amb una total inhibició per part de totes les administracions autonòmiques. Cal recordar que encara que la planta es troba al terme de Guadassuar, aquesta esta més prop de l’Alcúdia i Massalaves, pocs mes de 3 kilòmetres, i a menys d’1 kilòmetre de Montortal, hui un barri de l’Alcudia.

No son sols els problemes originats per els mals olors de la planta, també hem de tindre en compte les nombroses deficiències, algunes d’elles denunciades en premsa per grups ecologistes i per partits polítics, originats per els anomenats lixiviats, que en prou ocasions i degut a la saturació de la planta de valorització ha provocat el seu abocament a la Sequia Reial.
Tenim desafortunament massa exemples de ciutats que amb termes municipals grans faciliten la instal·lació de polígons industrials de certa perillositat i amb problemes de contaminació lluny del seu nucli urbà, pero sense cap consideració cap a nuclis urbans que potser es troben més a prop d’aquestes instal·lacions, com el cas esmentat de la planta de valorització de Guadassuar, i com ara el nou projecte que vol impulsar l’equip de govern del PP de Guadassuar i al seu capdavant el seu alcalde Jose Ribera.
El projecte que el passat desembre va presentar i va intentar aprovar al Consorci Ribera Valldigna pretén per un costat ampliar amb 14.000 metres quadrats la planta de valorització, ubicada a poc menys de 700 metres de Montortal, i per altre la construcció d’un macroabocador, o dipòsit ecològic, com l’anomen, a menys de 3 kilòmetres de L’Alcúdia i Massalaves. Un macroabocador de 120.000 metres quadrats en que s’aniran dipositant els residus no valoritzats a la planta i que suposa prop del 70% dels residus que entren i a més a més en un terreny que és del quaternari amb una gran permeabilitat i per tant de contaminació del aqüífer de la plana de València. 
Per altra banda, cal recordar que dintre del Pla Zonal X de residus esta prevista un altre planta de valorització en Llanera de Ranes, a hores d’ara encara un projecte, i que a la planta de Guadassuar s’estan treballant més de 600.000 tones anuals, molt per dalt de la seua capacitat.
Per això proposem que el Plenari ha d’aprovar les següents mesures i acord.

1.  Paralitzar l’ampliació de la planta de valorització  de Guadassuar.

2.  Demanar a la Conselleria pertinent, així com a l’Ajuntament de Guadassuar i a l’Assemblea del Consorci Ribera Valldigna la no construcció del abocador tractat a la reunió de desembre del 2011 en el Consorci Ribera – Valldigna.

3. Exigir a l’empresa que explota la planta de valorització de Guadassuar solucione de forma immediata els problemes ocasionats per els olors i els problemes d’abocaments incontrolats que s’han produït. De no ser així se li rescindieixca  la contrata a la empresa concessionària.

4.  Demanar al Consorci Ribera Valldigna que estudie la implantació de la recollida selectiva porta a porta i la elaboració d’un pla de construcció de miniplantes en llocs  que no ocasionen problemes de cap tipus a cap nucli urbà ni al medi ambient 
5. Exigir al Consorci Ribera Valldigna i a la Conselleria pertinent l’elaboració d’un nou Pla Zonal que contemple una racionalització més respectuosa amb el medi i amb els nuclis urbans consolidats el tractament dels residus amb unes capacitats màximes de 75.000 tones anuals.

6.  Exigir al Govern de la Generalitat polítiques encaminades a la recuperació, reciclatge i reutilització, però especialment encaminades a la reducció en origen dels residus.
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