PARLAMENTO DE CARLOS CORREAL EN EL ACTO DE INAUGURACIÓN

DE LA EXPOSICIÓN GRÁFICA DE ALFONSO ROVIRA

18 ENERO DE 2010 - CASA DE LA CULTURA DE ALZIRA
 
Companys de Corporació, Alfons Rovira i Bernat Clari, amics… bona nit.

El pasat dijous, el fort temporal de vent que varen patir, ens va impedir la reatlizació d'este acte com havien previst, però afortunadament, el gran poder de convotatòria que tenen tots els esdeveniments en els que Alfons Rovira està implicat, fa possible que este cavi de data inesperat, no siga cap impediment per a que hui este auditori estiga ple d'amics com cabia esperar.

Es un honor per a mi tancar este acte amb el que inaugurem l'exposició, que en breus moments estarem tots disfrutant.

Es un honor, perqué a través d'ella rendim un molt merescut tribut al treball que durant 57 anys desemvoluparen insignes professionals dels mitjans de comunicació a la nostra ciutat i, sobre tot és un honor perquè aquí l'ha propiciat, Alfons Rovira, és una de les persones mès estimades d'Alzira per la seua entrega a la nostra ciutat i hem sent realment orgullós de poder comtar-lo entre els meus amics i col-laboradors.

Encara que Bernat i Alfons ja han dit pràcticament tot el que es podia dir, m'agradaría resaltar i agrair a Alfons, en nom de la corporació municipal i de tots els alcirenys, l'enorme esforç que indubtablement haurá tingut que realitzar per arribar hui a poder inaugurar esta exposició. Exposició que es possible gràcies a la incansable tenacitat, a l'envejable memòria i la incontestable professionaligtat d' Alfons que al llarc dels prop de 60 anys de professió, ha mantés  i manté un viu interès per tot allò que passa a Alzira i, fins este mateix moment, sempre ha estat on tocava: cámera penjada, llapis en una mà i gravadora en l'altra, arreplegant valuosos testimonis de la nostra historia i compatint-los generosament amb tots nosaltres.

En esta línea d'infatigable treball, molta il-lusió i després de més de dos mesos de dedicació absoluta recopilant, classificant, ordenant i montant les quasi 300 fotografies que ha rebuscat en els seus arxius i d'altres que li han proporcionart amics i antics companys com Juan Ortega, Delfina Esteve, Juan Giménez... Alfons, l'ultim director de Ràdio Alzira, ha aconsegit una vegada més, donar el millor testimoni de la gran llavor reatlizada per esta emissora comarcal i el seu inestimable paper a la nostra societat.

 “Las imágenes del Sonido”, és el titol que defineix perfectament els continguts d'una exposició amb la que Alfons, al llarc de tots aquells anys, va anar posant rostre i visió, a alló que grans professionals ens transmetien amb paraules, esceveniments politics, festius, religiosos, esportius, socials, visites de personatges i personalitats a la nostra ciutat. Esdeveniments alegres o tristos que marcaven el pols de la vida diària a la nostra comarca i que són, a la fi, un tros important de la nostra història comú desenvolupada entre l'any 1934 i el 1990 en que, malaudarament es va decidir el tancament d'esta emissora.

19 anys després d'aquell lamentable fet, Alfons ha organitzat els seus records i els seus arxius en esta excel-lent i entranyable exposició que amb molt d'afecte, dedica a la que va ser la plantilla de Ràdio Alzira i a refrescar la memòria dels alcirenys.

Alfons, gràcies una vegada més per la teua dedicació i la teua entrega incondicional a la nostra ciutat que, indubtablement ha evitat que molt fets, importants per a nosaltres, caigueren en el pou de l'oblit i, per descomptat, moltres gràcies a totes aquelles persones que, amb el seu treball informatiu diari i la seua vocació de servici públic, representen un dels element mes significatius de cohesió social i aconseguiren mantindre una ciutadania informada i conscient.

I a vosatros, gràcies també per acompanyar-mos i espere que esta exposició, que podreu disfrutar fins al proper día 31, vos siga grata i interesant.  
